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: advised tha! he is a !ong time resident of Amite County,
. :ﬁssiasl 1, and would consider himself to be one of
e»!!!|ii|'|!H!llllIIIiillllllllllllllllllllll’ in

the erty, Miassissippl, area. ER

—. advised that he had known LOUIS
ALLEN for twenty years and has never known ALLEN to
be active in any type of voter registration activity
in Amite County.

' | advised that there had been no
voter registration activity in Amite County, Mississippi,
for the past one to two years.

_ informed that he knew of no
basis for killing of LOUIS ALLEN,

b

by —Date dictof\od VDI/R%/EII.
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stated that ALLEN had never
ype of voter registration activity.
sald that he knew of no such activity
y for about the past two years,

; G = :v:iseq that he knew of
no ba is ror the killing of ALLEN.

W

| L A
on__2/1/64 o [ Yaberty, Missiseippl F‘:?- # 44-2100
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TV

8s8issippl. e stated he held this position for
the past 13 years, and was active in community affairs

Vp of Negroes in Liberty.

~mam to his knowledge, there had been
no voter registration drives in Amite County, Mississippi,
since 1961. Adding that if there had been any, he

surely would have known about t .

. sald that he personally knew LOUIS
ALLEN a 8 certain that in 1961, and subsequent
thereto, ALLEN did not have any active part in voter
registration drives. He said he felt sure ALLEN would
have no time for such activities, since he made his
livelihood logging, which required him to be in the
woods from dawp to sunset, Il’ALLEN had in any way
been active in voter registration drives in Amite
County, he felt that he would know about it directly,
and if not directly, he would have heard about it from
white or Negro sources in the county, - -
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E.W. STEPIOE, Route #2, Osyka, Mississippi,
informed that he was . President of Amite County Chapter
of the NAACP. L

Mr. STEPTOE advised that he was peraonally acquainted
with IOUIS ALLEN and at no time, to his knowledge,
had ALLEN ever been active in voter reglstration drives
in Amite County, Mississippi. He said that, as best
he can recall, the last voter regilstration drive
in Amite COunty was in the Summer of 1961 or 1962,

v~

Osyka, Mississippi File # uu-aloo
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. ' DANXEL JONES, 8heriff, Amite County, advised that
at approximately 12:30 AM on February 1, 1964, ho was at his
residence in Liberty, Mississippi. - HENRY CRAWFORD ALLEN, a
son of LOUIS ALLEN, and JOEN WESLEY HORTON came to his resi-
.dence in Liberty,=.nssissipp£','?a.nd'reported that shortly ‘
sfter midnight they had discovered the body of IQUIS ALLEN
by ALLEN's logging truck at the entrance to the driveway
leading into the residence of ALLEN. They reported to him

: _thatd:::y saw & great deal of blood but did not know if ALLEN

Y ‘

S ' @heriff JONES informed that he contacted Dr. WILLIAM
BRIDGES of Liberty and Dr. ERIDGES, HORTON, BENRY CRAWFORD ALLEN
and himself returned to the area of the body of LOUIS ALLEN

‘t 12:45 u. ,\ o T e U A T DU . .

o Upon arrival he discovered that the headlights on
the truck were still on although the battery was low. The
motor of the truck was not running although the ignition switch
was still in the "on™ position. -

fheriff JONES said that he observed the body of LOUIS
ALLEN lying face down underneath the cab of the truck with his
bead towards the rear end'of the truck. It was obvious to
bim that ALLEN was dead and ALLEN appeared to have been shot
with one or two loads of buckshot, one of which appeared to
have torn sway most of the left side of ALLEN's face. It

‘appeared to him that death was probably instantaneous.

: : Sheriff JONES sajid that Dr. BRIDGES pronounced LOUIS
ALLEN dead at the scene and froa'‘the wounds, Dr. BRIDGES said
that it appeared that ALLEX had been shot by at least two loads
of buckshot. - A - o
.. Sheriff JONES stated that the wire gate across the
. _driveway leading towards ALLEN's residence was ‘partially open
- ‘and that this fence is located about twenty yards from the
... - edge of state highway 24. He said that from the wire gate to
-~ "the residence of LOUIS ALLEN is about two bundred yards, how-
- "sver, betwesen the gate and the house there was a clump of trees

&

 through which the driveway winds. .
Con_.8/1/64 o _ Liberty, Miss, File #_!Q__ﬂ-lm___—-—-
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RN G a2 _ 8heriff JONES said that heé remained at the scene
-*’v.a'_'j'__‘until duylight when he conducted & crime scene search, He -
<. stated that no latent fingerprints had been found on the truck -
nor bhad he found any tire marks, shotgun cartridges or any
.7 - ’‘other physical evidence which would 8ssist in the investiga- .
.~ tiom.,” He said that he had searched the arem across highway 24
% ... from where the body was found and could not observe in the = . ‘=
" . grass any matted area which would 1nd:lcato that anybody hnd
) : been lying qown 1n this u'oa. , .}i

G Sheritt JONES stated that & nation underneath e
- C _the ck revealed pleces of and ALLEN's . = .
ol b?, spattered against the ins ront vheel of
- L e truck. The ‘tire on this left tront vheel was flat and .
S nppeared to possi ly ha.ve been punctured with tho buckshot. il

Lol Bher:ltt m Itated that through queationing ot A
,VALLEN's wue, Mra, ALLEN, reported that shortly after 8:30 PM

- -on Japuary 31, 1964, phe heard three shots outside her resi-
dence. Mras. ALLEN had established this time through a TV
program which she was watching, which program had just begun.

. ... Bheriff JONES stated that to his knowledge ALLEN had -
-,never been engaged in any voter registration matter in Amite -~ - -
.70 .County, Mississippi, or any other civil rights type activity. - - .
. -JONES stated in tect, that ALLEN had only & third grade educa-
tion and was not a registered voter and had never attempted to -
“ register by filing an application.  Sheriff JONES remarked - ..
©. . ‘there k]:;gzbeen no voter roz:l.strat:lon l.ct:lv:l.ty 1n An:lte County

Bheritt Joxns stated that a coroner'u mqueat was

held on rebruary 2, 1964, and the findings were that LOUI8 - . .. -
ALLEN had met donth from'the blast of a -hotgun at the ha.nds
of person or persona unknm. R

“.8h ut JDNES renarkedm an nntopsy had not been i
erformed and that the body of ALLEN bad been taken to &
furieral home in Gloster,’ Mississippi, and according to the
funeral director, -the body could not 'be properly prepared Ior
. oihibition pr:l.or to the tunera.l lnd 80 the caskat hnd beo
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8 remarked that he was contimuing <

LY .
o]

PR AN < SRR Bheriff NES v ) X
© . his inveatigation and has not as yet determined the L
. identity of the assailant or assailants, nor had he : ° .
..+ developed any suspects, Sheriff JONES said he had checked - -
. =% on ALLEN's activities on January 31, 1964 and found that ;. .
= :"ALLEN had contacted s former employer and secured a letter -
; ::. 0f recommendation for work and this person had told him
... that ALLEN had left his residence shortly after a TV pro- ...
"0l gram he had ‘been watching went off the air at 8:00 PM on g
ER R January 31, 19“. . B P T T

e % - ‘Bheriff JONES stated that he had been ‘unable < . i
. Yo establish that ALLEN had any trouble with anyone in the -

T w7 Sherif2 JONES renirkidlthatfﬁﬁgrinféstiéitidn*vad”
... continuing in this matter., =~~~ o ool T UL
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Dr. WILLIAN D, ERIDGES, MD, Pecan Street, Box 217,

stated that around 12:30 AN, rcb:mary 1, 1964, he was con-

. tacted telephonically by Sberitt DANIEL JONES, Amite County,

> who informed him that a Negro had been shot and he wanted the
doctor to meet him at his office. JONES related to him that
ke thought the Negro was deéad and did not think there was any-
thing the doctor could do, but he deaired the doctor vorify e
that the Regro vas dead,

' Dr. BRIDGE said he drossed 1md1ately and went to
_the sher:l.tt's office where he met JONES, JONES at this time
told him that the shot Xegro was LOUIS ALLEN and he was at his
residence. Dr. JONES stated he left with thc sheriff and
arrived ut Amn's houno uround 1:25 AN, .

npon arriving at the entrance of ALLEN's home about

five miles west of Liberty on Highway 24 W, Dr. ERIDGES stated
he observed a logging truck parked in the driveway leading
into the ALLEN property. The truck was just off the highway
and in froat of the gate which was partly open. Under the .
truck lying face down on his stomach was a Negro male, who he
recognized as 8 ALLEN. The body was facing the rear of
the truck and conpletely under the truck at about the -
center part ot th%‘truck, Just about under the cab of the truck.

‘ Upon observing the body, Dr. BRIDGES stated that it
. was apparently immediately to him that ALLEN was dead. Heo said
" that he based this epinion upon the fact that he could observe

two large holes in the skull above the left ear and left
forehead with a portion of the brains exposed. One of these -
holes went through the jaw., JFurther, that upon feeling the =
body, he noted that the chest and arms were cool, all of which
eatablished in his own mind that ALLEN was doad, since ho could
not have possibly lived having such wounds, |

: 8 Dr. ERIDGES said he could not dotmino the exact
 time of doath, but based on the above indicated coolness of

- the body, he estimated that death bad eccurred at least two

-hours prior to the time he mn:lned bhinm, but Jnst hov much .

longor, ho could not -tutc. . -

!
. Dr. BBIDGBS u:ld duth had been causod in his
opin:lon, by shotm wounds to the hoad. Hc"ntiutod that he

“\
..
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" nad boen hit' at 1éast twice dnuse he detected two distinct
- ‘patterns of holes in the head. W¥Whether ALLEN had baon hit
-oro tinss by ahotgun blasts, ho could not aay.fi: ‘ _

, It vas Dr. BRIDGES opinion that death had come to

i ,AI.LEN 1nstantanﬂou51y and he lnd been killed in the exact .

- spot where he had been found. - He based this statement upon

" the fact that upon examination of the body he noted a large

:7. . pool of blood, which had drained from the head and gone - - < -
" 'straight down a slight incline in the ground and slightly to

.+ the left of the body.. In addition, he discovered on the . - -

... .inside of the front left tire of the truck bits of flesh, ¢j;'j L
“. 7 The tire was flat, however, he did not detect any puncture : "

..., 4in the tire, but expressed the view that a pellet tron the TR
'--F}lhotgun had causod the tire to 8. tlat.,ﬁ;ﬁ,”_ R T P e T

s As to ‘where the lhote bad come trom Dr. BBIDGEB

’ stated that his examination of the body 1nd1cated to him
that the shots had come from the direction of the rear of
the truck or the rear right side of the truck.

-
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- - The following article appeared in the February 2,
1964 issue o

f the Clarion-Ledger}_Jackson Daily News newspaper

‘which is published at Jackson, Mississippi:
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; LIBERTY ¢ ’?I) — Louls,
' Allen, a I\egro, was found shot
Tto death early Saturday in-his|
driveway near here.
" In Washington, the - Justice| "
Department reported the F3I
was asked to determine wheth-

-1 R
u..Jul

er there i a basis for federal!'

-actmn in the Xilling,

Allen was reported to ueva
been aciive in & civi TG i
“drive by his brother, Morsle.
Alle.: of Milwaukee, "B Lu'
Hollarder. a nublie raizi
man for the C r“"“ess of Racial}
Equmuy wu.x:. in Jackmm,
said he brew of no purtizipe-!¥
ton in the drive 3y Adce. it

Sheriff Danie] Jones said Al-l'
len was a iife - long resident of | i
this area znd “had no: Leen;
_involved in any civil “crhts“
" activities.” - '

The body of Allen a Iogger
ie his 5's, was fou'::l shorily
after midnight %y his teen-age
son, Jones ‘said. He had been
struck in the head by a shot-|
| gz bla.:__-_,
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» On February 2, 1964, the Department requested
that the wife: of LOUIS ALLEN be interviewed. '
b7C. : .
) .
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e ——— SR




FEDERAL BUREAU OF INVESTQA' ‘:N

FD-302 (Rev. 1-25-80) i

residence of B, W, B, yka, Mississippi, who is the
President of the National Association for the Advancement
of Colored People Chapter, Amite County, Mississippi.

express purpose

of attending the funera ALLEN, who had been shot

and killed on the evening of January 31, 1964 at his "
residence, Liberty, Mississippi, and to see if he could ’
not determine through local contacts the reason why ALLEN :
had been killed. : .

qconmented that thus far he had developed
no information as %o the basis for the killing of ALLEN.

Further, that he had obtained no information that ALLEN's
death had been as a result of voter registration activites
on the part of ALLEN, - . ‘ -

C
\o/ 5 ’satd it was his understanding that in June,
(a/m’ 1962, ALLEN had gone to the Amite County Courthouse, Liberty,

. Mississippi, with other Negroes to file an application to
vote in Amite County. However, since there were 80 many
Negroes in line awaiting their turn to register, ALLEN did
not get into the courthouse to file his application.

said he did not know if ALLEN ever returned to

the courthouse to attempt to register. d-:id Bay
that he knew ALLEN was not a registered voter of Amite
County at the time of his death. '

- ommented that he had talked with ALLEN's
wife, ELIZAB s and on February 2, 1964 and
neither of them had any ormation indicating the death
of ALLEN was as a result of any voter registration activity
~ on the part of ALLEN. Further, that neither of these
 persons had any information as to who had killed ALLEN.

_ said he learned from Mrs, ALLEN that

the ALLEN family was planning to leave Liberty, Mississippi
on February 1, 1964 for Milwaukee, Wisconsin, where ALLEN
intended to secure employment as a bulldozer operator.

L On —2/2/64——at —Osyka,-Mississippi - File # NQ_44-2100
by c ate dictated _2/4/64
This document con!&ik-l'.ho.ithof rcc;ﬁ;ﬁondat:ionn nor ;'.ot'u-:luatc;u‘ of th; PlB!. lt. ts the property of the F.'B!. dte
your agency; it and its contenta are aot to be distributed outside your agency. . - and 18 losne :
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© pubthor, thas Mrs, ALLEN had mentioned to hiu that ALLEN bad
. contacted & white wan on Jauuary 31, 1964 to get A letter of . =

xrecommendation, - -
R o4 in his Gonversa Lon{w{fﬁ‘F
entioned to him that a wh le back, date_ N o
: , that a man by the nama—o‘t’ S
in Liberty, Mississ ppd; oL

at LOUIS ALLEN ought .to leave -
nformation on this point. i . ..

o TSy S e

had~n9j1urthgrf1
e said it was pﬁrely,conjecture_on'hisﬁ”igg

- part, but he ie "that the killing of ALLEN was &s a EARAASS
- result of ALLENS involvement in the HERBERT LEE killing,
: -iLiberty)'xississippig”1n 1961, He explained that ALLEN R
. had been & witness at the shooting and killing of HEERBERT *. -. .
. ‘LEE, a Negro at the cotton gin in Liberty, by EUGENE HURST, . . -

° "JR. ALLEN had testifled at a hearing that he observed no  m o
tire iron in the possession of LEE when LEE was killed by o
BURST, which was contrary to testimony of the other witnesses

present at the killing.

e e qgaid that as best he could recall the
1a8t concentrated voter registration drive in Amite Coupty,
. Mississippl was in August, 1961. During this drive,* e
said ALLEN attended voter registration meotings as & BpecC ator -

on YQ' Af;_ " : R . '.. ‘ N ‘ "":‘: - PN ‘ ’ } - '_‘;.‘ ‘:.‘:. :A_,'.}‘:: X T °
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Date __February 6, 1964

1

B Mrs. ELIZABETH ALLEN, Liberty, Mississippi,
.advised that her late husband, LOUIS ALLEN, was not active
in any manner in voter registration activities in Amite
County. B8he said he was not a registered voter and to ber
knowledge had never made any attempt to register to vote
or had never attended any voter registration meetings,
spoke of same or been involved in any civil rights movement.

. Mrs. ALLEN stated that on the evening of
January 31, 1964, LOUIS ALLEN had left their residence
to go to the residence of LLOYD KING, a white man, to .
get & letter of recommendation for future employment.
Her husband left their residence shortly after 7:00 p.m.
in his logging truck. Bhe informed that her husband
wanted this letter of recommendation to use in securing
a job as a bulldozer operator in Milwaukee, Wisconsin.

'  Mrs. ALLEN said that at 8:30 p.m. she heard
three shots outside of her residence but that she did not
go outside and investigate. 8he informed that she fixed .
the time as 8:30 p.m. because a favorite television
progran had just come on the alr. Mrs. ALLEN said

that during the rest of the evening she did become
concerned that her husband had not retujned home be~
cause he had indicated to her at the time he left that

he would be returning home after he saw LLOYD KING.

Mrs. ALLEN remarked that at about 12:30

a.n. on February 1, 1964, her son HENRY CRAWFORD ALLEN

and nephew JOHN WESLEY HORTON arrived at the residence -

and told her that her busband had been shot and was dead. .
. o Mrs. ALLEN said that she had no information

as to wha hadkilled her husband or the reason for o
_his being killed and to her knowledge, he had not had any

trouble with any person. Her husband had never told her -

that he had been threatened by snyog:._ N

Mrs. ALLEN eaid her husband snd oldest
son, TOMMY LOUIS ALLEN, who does not live at their

residence, were planning on leaving Liberty, Mississippi
on February 1, 1964 by train for Milwaukee, Wisconsim -

ar-old daughter and other sonm,

on _2/2/64 o Liberty, Mississippl File # NO 44-2100

- o : Y Ad . o Y :
- Jn. ° ‘ N A
by Llyc Date dictatgd _2L§L§_4_______—
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" 'Louisiana, to reside temporarily with her sister, Mrs.. :
- ‘and send for them.
-7 had ‘been released from the Amite County Jail din November, .

.7 ..-1, 1963, he bad decided -to move away from Liberty, Mississippl - . =~
" gince he told her he felt that he was being ‘picked om.m - " 7:

" Yrs. ALLEN referred to the matter involving HERBERT © '

was & witness to the klling. She said her husband had

- Lib'éfty' and would go tostay with her sister, Mrs. . -
- ;'_i!ILLIF !EITB.“Scotlandvgllq, Louisiana. - . N

NO 44-2100
2

e on AT, Bad pisaned £o go to Baton Rouge, . .-

WILLIE WHITE; until her husband could find employment

.

A

LEE, a Negro, who was killed near the cotton gin dn T e
.Liberty.'nississippi_in 1961 by a white man and her husbgqqA';

testified at an inquest that he had seen LEE come at the

. white man with a pipe in LEE's hand even though actually
" LRE was not garrying a pipb...In!ornation'got_out after

the FBI had investigated this killing that her husbandfa‘.?3 =

" ‘bad told the FBI he had not seen HERBERT LEE in the -

possession of a plece of pipe.

Ever since this time her husband felt he

. was being "picked on" as he was arrested in November,

1962 by the then Deputy Sheriff, DANIEL JONES, who

' broke her husband's jaw and then her husband's subsequent
... . 'arrest in November, 1963 on an insufficient check charge - .
o ;nd,alapva‘chargq,otvcarrying gﬂcbncea}qq'geapon.‘ oo

" urs. ALLEN sald she was planning to'leave . =

19 , | “
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Date

/2/6  Lberty, Mississippi N N0 44-2100

Dan di ctctcd

2/5/64
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- This document comctlu ne uhn tocommnd
your agency; it cnd ita contents are not to

\

ations nor concl\uton- of the FBl. It s the propony of lht FBl and h loanad to

be dhulbuud outaide your agency.
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“and thib vas during ‘the
_of 1962 whéen he and other Negroes from Liberty nnt
mite County Courthouse to register. -S8ince there - o

’ 'triod}toh registor in Ami‘(a County,
summe

to the "

get mome gam forhis truck.: -While in town he was arreste
by 8heriff DANIEL JOKES, who at that time was a deputy.

sheriff in Amite County
for giving the

.mtomot:lvo equipment, The check was returned to the -
.:g::-.({: : .Bheriff's Office mseveral days later from the bank vith l
. \6\ - ‘comment that LOUIS ALLEN did not have sufficient funds 1n
20\ his account to cover this

.22 calibex pisgtol., |

e

sufficient check for $119.64 as paymnt for tags tor hu -

. B

o mmaams -
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‘he would be sent 1o Jail as a result of his troubles in PR
- November, 1963, and he had no intention of going to Jail and
‘ ‘when his cases came up in February, 1964, he would not be =

‘4n Misnissippi to answer the charges ;

going to mee ¥r, LLOYD KIN 5, & white Tarmer. ... ... -
. “his to got. s letter . of recommendation which would .- ..
' ‘help him to get a job as & bull dozer -operator,. -

hat he was going to go alone |
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. DANIEL JONES, Sheriff, Amite County, liberty,
. % Mississippl, advised that on october 31, 1964, 10UIS
% ALIEN had given & check in the amount of $119.64 to the
EE \“‘kAmite County Sheriff's Office in payment for license
plates on the truck, tractor and automobile owned by
A . This check was drawn on the Amite County Bank,
, Idberty Branch, and was gubsequently a few days later
- retyrned to the Sheriff's Office by the bank as an
. 3nsifficient funds check. : o

L4 t .

“ " W4-~As & result, E,L, CASTON, who was at that time -
Sheriffof Amite County, filed an affidavit upon the
authority of the Amite County District Attorney and a

- warrant was issued by the Justice of the Peace N,T. BELLUE
. charging ALLEN with issuing a worthless check. o

: Sheriff JONES said that on November 6, 1963,
ALLEN was arrested by him and that at that time he was
the Deputy Sheriff., At the time of the arrest in Iiberty,’
‘Mississippi, JONES found a loaded .22 caliber pistol 1n
the glove compartment of ALIEN's truck., As a result of
finding this pistol, JONES subsequently signed an
affidavit upon the authority of the Amite County
District Attorney charging ALLEN with carrying a concealed
weapon and a warrant was issued. : :

Sheriff JONES said that on November 7, 1963,
& hearing was held before Justlce of the Peace BELIUE,
Iiberty, Mississippi, at which time ALLEN entered a
plea of guilty on the charge of carrying a concealed
weapon and 88 a result had been sentenced to 30 days
in jJail and recelved a $100 fine, T

. Also on November 7,1963, ALLEN’waived a
_preliminary hearing before BELLUE on the check charge
“and this case was then bound over to the Grand Jury
which was scheduled to meet on February 17, 1964,

. .. shepiff JONES said that ALLEN was then
incarcerated in the Amite county Jail at Idberty, -
Mississippl, however, on November 15,‘1963, ALLEN waB
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T U P Aa o
g;géleasedfon‘autotalgcagh;bond-p:,tSOO;nhiqh“reprpsented'._~.,;?

"7 a $300 bond on -the check charge and a2 $500 bond on the - "°°

 “carrying a concealed weapon charge. : Sheriff JONES said’

the Teason that ALLEN had been released on bond on the . .~

-‘carrying concealed weapons charge, after being convicted -~

% 'was_that while in.Jjall ALLEN had Andicated that he wanted

" to0 appeal this-conviction and therefor make bond so that ..

- . he could get: .out of Jail’and go to work in order to make " . .

“ 1 some ﬁonéy.~fJONEsgsa1d~that,A1JEN;waqueleaﬂed‘after;theia” g
;. fine of $100 had been paid and the .cash bond had been ™" .. -7

*." put.up by tWo Negroes, IRVING MC NIGHT and EDDIE NUNNERY. il

b s Sherdf JONES -sald that AILXEN never explained : . . -
" to him why he had the loaded gun in his truck, however, . . *’
" ALLEN did remark before the Justice of the Peace that -
'~ the reason for carrying the loaded gun was because he

s

" was -"logging" in Lpgis_apa'gg@ gagteq_thg*gnp;fo:5 ;a;-“j'l}

.7 protection. *

D N

; Sheriff JONES stated that a search of ALIEN's
oo truck following his death revealed a handwritten note
E located in a coat pocket dated January 31, 1964, which
--.. . read as follows: ..To Whom Il May Concern. . I know Lewls.
~ " 'Allen was a good truck driver also cat operator as he -
" “ worked for me several years &go and Y was pleased with .
"his work." This note bore the name of LIOYD KING.  JONES .

.. ‘'said he has retained this note in his possession. .

st et JONES said that in connection with his - -
-+ investigation of the murder of ALLEN he had interviewed
.- LIOYD KING, "KING informed that ALLEN had come to. ~ - - . "
3 KING!s-residence?about,7:hs p.m. on January 31, 1964, LA
s and told KING he was in bad financlal condition and had - .

. numerous debts which he could not meet.:.Thereafter ALLEN -

> agked KING for a letter of recommendation bécause ALLEN - .. =
1nd1¢ate¢,that:heﬂﬁasxgp;ngvto;ageknnork;gb‘a truck @ el T

driver. or bulldozer operator.: ALLEN also asked KING AT

~4f KING would be intérested in taking over the payments

+"on ALLEN's ‘truck to which KING replied that he was not -~
“’interested, ALIEN never told KING when or where he was |

‘. going to look for work and ALLEN left KING's residence -

. | JONES said that KING knew ALLEN as well as

-
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white p son 1n-Am1te COunty. KING said that AIIEN

o9 was alone and did not uppear acared or. frightened :,f_:g'”ﬂ

' " Sheriff JONES ‘stated that no information had“
come to his attention that ALLEN intenided to leave the [
tliberty, Mississippi, area until February 2, 1 1964, when
~ALLEN'S son, HENRY, told him that ALLEN intended to
-?leave;for Nen*Orleana, Louisiana, to look for work

_ %
, . 26 e
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- 2o-ne e - - On FPebruary 3, 1964,;the Department requested . | -
. that LIOYD KING be interviewed for full details concerning .

- ALIEN's visit to KING on the evening of ALLEN'S death, - - -
;-.8pecifically covering whether ALLEN indicated that_he

. had been threatened or otherwlse feared for his safety. o
-~ Also 1t should be determined whether KING had previously  ~
-2/ known of ALLEN'’s plans to move to Milwaukee and whether .| -. .

-+ KING had knowledge as to whether ALLEN's.planned ‘move
.was known by other persons,

The Départment also desired that N SRR

-;_Wbeglnterviewed a8 to who had knowledge - . . . -
S For 8_planned move to Milwaukee ‘and also a report ... <"

. the A at .on January 25, 196l .

car was. shot’
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. This article, which was datelined
and distributed by the Agsociated

ted 4in part that ED HOLLANDALE, Comminications
t Non-Violent
Migsissippi, said
car shot at with

Coordinating Committey Jackson,

.that ALLEN's son had recently had his
kshot. '

File ¥ ___K) 442100

/388 Date dictated —2/e/64

nor cz;nclnlions of the FBI. It is the property of th;%gl and is loaned to

amaser -



/

e el -

LLOYD KIN ’ ‘
ould be the poraon to contact in order to obtain the
lotter of rocmendution.
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tter of recommendation from
: jatto: GHINIINP © -

f£irst ‘name unknbdbwn.’ -
“person that he had come to see ‘ .
< .. purpose of getting a letter of recommendatlion : P RS
au he might try to get a job operating a bulldozer — - -
'_--;_;.:.,_-;xrogM*um ‘did not tell this = '
' “person when he was gding to try to get this job or where he .-
“ . .was going to try to get this Jjob, ' - % L _

B thon remarked thet he thought he recog-

] and that same time got a piece of
paper and a pencil, then asked *what
) his name was, and: replied that name was

. LOUIS ALLEN. Upon hearing this, Wi replied, Oh - . . |

" that's right, your name ix LOUIS ALLEN;"I“can’t hip you.” : = P
" The son then said that GNP was in Meadville, Mis- =~ -~ .-

'sissippi, and that LOUIS "ALLEN should return, u— LA
_might be able to help LOUIS ALLEN, = . 5.i:'i " ol

p did not tell anyone or -
:_.‘apg_,.h_ﬂoﬁgcuy_e the Libq_}:}t_:‘y ares

X,
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SaW 1o suspicious individuals or vehicles in .
rsaid thatle and -

nado no nention of being :tollond
or the trip from Woodvillo

had told anyone of his plo.ns to R

did not appeur 1n any no.nner ® bo U
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Mrs. ELIZABETH ALLEN was located and interviewed
at 10568 Bertha Street, Scotlandville, Louislana, at which
 time she furnished the following additional informations

: Mrs. ALLEN stated that following her husband's
testifying in the HERBERT LEE matter in 1961, her husband
found it Aifficult to get contracts to cut timber from

_ white people. &he stated her husband told her that before
this he had no trouble in getting such econtracts, further

- that in Liberty, Nississippl, there were a number of
business establishments where he could get credit such
as grocery stores and gasoline stations when he did not
have the ready cash, 8he could not furnish the identity
of -any gsscline stations but identified one of the grocery
stores &8s the Fairway Grogcery Store., She added, however,
that her husband still was able to obtain eredit from
"Blaylocks Grocery Storein Liberty.

: llr;l. ALLEN eould not furnish the identity of
white persons who.would not sell timber to her husband.

As a result of individuals refusing to glve her
husband contracts to cut timber in the Llberty area, her
husband had been forced to go to Louisiana to cut timber
which he was able to do. She said that her husband sold
the timber that he cut to SAM MAYBRY Lumber Company,
Liberty, although she did not know for sure, she sald her
husband had indicated to her that on occasions MAYBRY
had made her husband small loans of money. -

- After her husband was releaséd from the Amite
- County Jail, LiBerty, Miesissippi, in November, 1963,
her husband told her that he felt that the white people
in the area were "picking on him" because the white people
_would not given him anymore logging contracts or give him
- anymore e¢redit, therefors, he was thinking of moving away
. from the Liberty arsa., L o '

. Avout one month before her husband's death, her
husband mentioned to her that he thought hé would go to
‘Milwaukee, Wiscansin, to look for any kind of work. Mrs.

File #m.;&:zmo
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< ALLEN sald that about a year ago her husband had gone to " :%

. Milwaukee to try and find work and had stayed about & -

;. week but returned home when he.was unable to find work. - = -
‘Mrs, ALLEN sald the reason why he selected Milwaukee was .

-because her husband had a brother; MORRIS ALLEN, who lived .© " .

-in Milwaukee.. The brothers resident address is 2347 North '~

-Milwaukee, Wisconsin, SN
w7 Mps, ALLEN sald thatcoriginally her husband had
decided to go ta Milwaukee on January 25, 1964, however, - . .
-.on January 22, 1964, her husband's mother died, which *. .. =~ ' .
. t..required her husband to spend most .of the money he had - FURES R
. saved for this trip, on funeral expenses. As far as she .. .. "
:knew no one but members of the immediate family were - =~ 7.
+ aware of the fact that her husband had planned to go to ... =
. Milwaukee on January 25, 1964, By immediate family, Mrs. .
“ALLEN said shemeant her sons, HENRY CRAWFORD ALLEN, TOMMY

IOUIS ALLEN, and first couains JOHN WESLEY HORTON and BUD

BRYANT MARTIN. All of these persons were fully aware

of the necessity of keeping this confidential as the o
- family did not want anyone in the Liberty area to know o

... of her husband's plans. . =i - i oo : T
eonpat o oOn  January 29, 1964, her husband announced to
.- her that he would leave for Milwaukee on February 1, - ...
.. 1964, by train from Mc Comb, Mississippl.  Her husband .
- told her that he had one or more loads of logs to sell :
w-on January 31, 1964, and the money from this sale would =~ . .
" be enough to pay his train fare to Milwaukee and to maintain S
. him until he could find & Job, - - oniino e LTS LT L

sofa 7 8he stated that these logs were taken from the

- property of ANDREW ROBERTSON, a Negro farmer, who lives
. 4n the Jerusalem COmmunitx’tabout four miles South of -
Liberty on State Highway .Q.E;She informed that the . = -

R

immediate famlly also knew of her husband's plans to leav;;ﬂzflA

on February 1; 1964, but did not know of anyone else who -
knew of her husband's. plans to leave on February 1, 1964, - .
T ‘Mrs. ALLEN sald that after her husband got out

of jJail in November, 1963, her husband told her that he

was scared to return to his home that night, however, he

did not tell her why. As a result of this she and her
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‘husband and HENRY CRAWFORD ALLEN drove direotly to -~ ool
- Scotlandville; Louiaiana, where they stayed with har - 7.7
-+ sistéer, Mra, WILLIE WHITE, 10568 Bertha. .While there her * RN

“..husband tried to find a Job but was unsuccessful,- .About’
. one week later } ) ) Liverty

they aturned to their home.in

a7 Mps, ALLEN said that from this time on her husband -
+ would mot go -into Liberty, ‘Miseissippl, for any reason i ST
7. - and that she -and her son HENRY would go to Liberty to get . -

.- " 'groceries or gasoline for their vehicles. ‘Mrs. ALLEN . :

s~ 7 said her husband never explained to her why he was scared = -
%o go into Liberty, Mississlppl.. =~ <-o o - oo o

S T Mps, ALLEN stated that about three weeks ago, "=~
. __MORRIS ALLEN, wrote a letter “to her husband and asked her -~ . -

husband to come to Milwaukee to live. MORRIS ALLEN 4n = 77
this letter told her husband that 1f her husband did come

to Milwaukee, MORRIS would buy a gasoline station for her

~ husband to operate. She stated that she felt that this

| - .. -letter was probably the deciding factor in her husband's

{ .. “decision to go to Milwaukee. .~ & © Lo uil 0 SRR
ot Mps. ALLEN sald that MORRIS ALLEN had traveled

L:to Liberty, Misslissippi, to attend his mother's funeral

. in January, 1964, at which time he attempted to persuade PR
“:. 77 hepr husband to return ¥ith him to Milwaukee. Her husband - . RS

: S wWould not go. B S T S S S S e

1
;
4

e B Cael :

e 4o Mpss ALLEN recalled that after her husband got - L

out of Jail in November, 1963, no white merchants of Liberty =~ -

' lored friends came to their residence as had - - & o7
! om. - She could offer no explanation .

e

G

LA

~

% To her knowledge her husband has:no ‘at any time.
had any fights, arguments, or misunderstandings with any - i

‘persons. in the Liberty area either white or Negro. .= -

RS LRS Ay

S .
(vt gl S & e

 Mrs. ALLEN stated tnat the first knowledge she

A had of an alleged shooting at her son's car was when she

. read the February 2, 1964, issue of the Baton Rouge State-

Times newspaper. This article stated in part that ED
ORI U § S e .




Sa

"HOLLANDALE, Communlcations Officer, Student Non-Violent .. . .
Coordinating Commlttee, .Jackson, Mississippl, had been- .~ -
quoted as saying that ALLEN's son recently had his car ..
¢ - shot abt.withi buckshob. Mrs. ALLEN said this was'a ~~ =
g;Agfalue;stgtemeutnsince“neither;ot}her,spﬁs had been shot - at.
Y ghe msald that none of -the members of her family had been

e .- — - " e 2 Rt Y

.6 -~

-

-t
-

shot at prior to the death of her husband

F Y U Mps, ALLEN sald-she now recalled that ‘sometime. . ..
“in 1962 her husband had gone to the Amite County Courthouse,’ . .
‘Liberty, Mississippi, to file an application to register -~ .= . o .
. ¥.- 'to vote, .Her husband told her he had been unable to do- Tt ..
" 30 because there were to many people in line ahead of him . = . .- -
7.~ and he had to go to work. EER I B : . L -

'
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The following article furnished by Mrs. ALLEN
appeared in the Baton Rouge State-Times Newspaper, Baton
Rouge, Louisiana , on February 2, 1964: . v
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Of N egro
. LIBERT_Y, Miss. (AP)~Amite
Co_uncy officers sought more de-
itails in the death of Louis An.

Jen, a Negro logger found dead
Sat;xrday from a load of buck-
0

Alien, in his 50s, had been

killed early Saturday morm'ng’ )

;With a shotgun blast -into his
head,

. Corom_zr E. E. Bellue said an
inquest jury ruled he died at the

Miss. Polico |
Probe Deam{ |

ands of an assailant or assail-
ants unknown. ;
Nothing Uncovered
The sheriff’s office said it had
uncovered nothing new late Sat-:
urday in the probe of the case.!
i Sherift Daniel Jones said Af-!
len was killed at a gate to Al
’fu‘ild leading to his home. Kisl

imined whether Allen was slaia!
-after or befare he crawled un-!’
Jder the truck.

i A civit rizhts worker in Jack-
‘son said that Allen “was a wit-
ness in the fatal shostias of Lib-
erty Negro Herhart Lee by State
Rep. Eugene Hurst.”

Concerned Debt

Ed Hollandale, communication
officer for the Student Non-
Vioient Coordinating Commiilee
in Jackson, said their reco-ds!
showed that “Allen didn't te: |
{fy in connection with the shet:
ing.  The shooting eentered
.iaround an alleged debt that Lee
dclaimed the state representative
owed the Negro,” .

i The shooting took place in
{October 1961 at a cotton zin in
Liberty, records showed, ari < 5
‘parently tfe” shoofing ¢i2 no
[progress beyond a corona~'e o

jquest,

bedy was found under a truch, 1
gones said it was not deter-;t

| The coroner’s jurv r»ﬁcd that
xHurst shot Leé in self defense.

t Hollandale alzo charged that
i

i4Allen’s san receatly had his car

) Alea ‘
jshot at with buckshatl.” Asked)
ﬁxhy, he sa2id he did not know.;

{t Sheriff Jones wzs unavailah{eg
ifor comment. o

T At Milwaukce, Allen’s brothvr'

had partici-
pated in civil righis actitivies
.I-and had once tes ncgl ag_;{mst‘ a-
“white man charged with tie
murder of another Negro. hior-
‘vis said his brother had been
‘sutdected 0 h

'’

crities in .\_.x

|Morris said L

'
!

ur 3. :
The iiiwaukee Jouyna‘x.quotcd-
‘Sherifi Jones as saying e \_\'.'-;.s.
aware thal Louis .»~.§x£;n_.‘.ad
participated in civil 1"‘.;_’_1\{_0 Y:\c:-
tivities and denied that ‘Allen
thad been harassed. :
| Edward Smayth, presiden: of
‘the Milwaukee chapter ol ‘the;
i National Assaciation for :‘.e.,A'd-»
i\'anccmc“” of Colored Peciie,
iszid hel :

1 Jac! ., o iavestizate.
i ! 1lin, senaral counsel
ot the  Conarcss of Racial
‘Egualiy, sem s telegram o
S, Auerney Goneral Neanedy!

. -
iurging him to send “'A:mlausla
dto profect vawer reg
Jworkers in 2 .
“Lewis
2killed in L
tes A sargv.
Alin said. “Tan ¢
swounded sinee ¥

]

RITR

S
tprtment
¢ FBI to st
“liminary “:
imine Wi
lbasis for !

— -

cndl fRa arTaniza.
a0 asked the organiza-

‘tion’s {icl‘d‘_ representative ins

Loren JovGE

STwrE 17783

baiEn /?a’dr,{j Lot

Y02 4 2 ;/?Jf
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Y 1iborty, Misissippi,
furnighed the following 1n£omtion: :

On the even:l_ng of Jam ‘ 81' 1964,

sometime between 7:30 p.m. and 8:00
ock at the back door

statéd that he wante

!ated

converse

was LOUIS

aaid that
, that LOUIS ALLEN wanted to see him,
stepped out the back door where he

the house.

IR ALLEN did not indicate his l1ife had been
threatened and also at the time

AR
ALLEN gave 1o indication
that he was Ir ne otherwise feared for his safety.

Be informed that *
ALLEN left about 8:00 p.m.

and that

. He advised that he could furnish no further
information,

ot Mﬂiﬂi—_ File # 44-2100

Date dictated 2/4/64

.- This documeat contains neither tccommondauon. nor conclusions of the FBI. It {s the property of the FB! and is loanod to
© « “your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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’/ Date 2/7/64 ~

Liberty, Mississippi,

~ mdviged o 8 ALLEN
Wy .‘
. .and lived on rty..

-~ * ALLEN had worked ver thn1 years ago
", 4n the logging business, in the past

BLY

* ten:. years ALLEN had periodically come™to S -
~ . and done time work. over the years

, ” stated @ 'had last seen KLLEN

"about two to tHree weeks ago when ALLEN did some work

. At this time ALLEN did not make any A :

_mention that he was planning on leaving Liberty, Mississippi,
nor did ALLEN mention that he in any way feared for his

safety or that he had been threatened by anyone.

i a ALLEN

did not actually see or speak .
e following information regarding

“a"fey minutes came back into the house. f
what LOUIS ALLEN wanted and
r that ALLEN wanted a
" as ALLEN was going to work for the ™

"~ 'snd ALLEN wanted this letter of recommenda _
~ - that he had rience in operating a truck and bulldozer.

p——TES -

- d

& YTined sheet of paper and

File ¥ ____44=2100

by Date di efotod 2/4/64

This décnnont contains n.oi!hcr tocommoﬁdqtlouu aor conclusions of the FB1. It is the property of the FBI and {s loaned to
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dated this

@ ever indicite in any manner that ALLEN appeared -
“scared or had indicated that ALLEN feared for his safety, - -

lo7C _ did pot indicate that ALLEN had made any
statement that ALLEN intended on leaving Liberty,

(4ﬂ2) Iisaissippi.

said that on’the evening of February 2, .-
‘sttended a gathering of t which time z,»““
pame pot called, had made the statenent

‘‘about two weeks prior to the death of ALLEN, ALLEN had told
bat be was in trouble with some Rbgro men over . vonen.‘ ftA
said that nothing tnrther vas -entioned regurding L
atatonent. L iy s e

.°9u1d tgxnish_hofgqétt;onazj"'
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February 7, 1964 -
Date

' LI0YD KING, Route 1, Iibverty, Mississippl, was
located and interviewed at which time he voluntarily
furnished the following information.

, Mr. KING said that he had known 1I0UIS ALIEN
gince ALIEN was a young boy. KING said that he and
ALLEN had grown up together in the Liverty area.

. { ’

o KING said that ALLEN had formerly worked for
him many years ago in the 1940's as a logger, however,
for about the past ten years ALLEN had been self-employed
as an independent logger. KING said that up to about
three years ago he had also been an independent logger
but found that the day of the one man independent logger
had passed due to the fact that large logging companies
had taken over the business. ' :

' . KING sald that the last time that he had any
contact with ALIEN was on the evening of January 31, 1964, .
He informed that on this evening he was watch a
television program with which .
program began at 7:30 p.m.” He stated that B

ere the only ones at the residence and that at
‘approximately T:45 p.m. there was & knock on the back
door to the residence. He said he fixed this time
because the program was about half over and there was
L a commercial being shown. ‘ o

*

LQJQ . P"em to the back door and then
& returned ant informed him that it was LOUIS ALLEN and
that A:!.I;‘,N wanted to speak to him. :

. KING said that he went out to the back porch
followed by | ho remained to one side. é
only remaine‘%l;guts de for a minute or two and then
~peturned to house, - . :

o KING said that he asked ALLEN what ALLEN wanted
and ALLEN replied that he wanted a letter of :
recommendation. ALLEN explained that he did not seem to
be getting ahead in his logging busine;s and as &
matter of fact was "going backward." ALLEN said that as

2/5/64 ‘1I4berty, Mississippi File # ﬁo kl-2100
- SAB

“2 /sms 2/5/64

Date dictated

by

" ‘Thia document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency; it and ite contents dre not to be distributed outaide your agency. ’
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‘a result he was thinking of aeeking employment with the -
, ‘"nighway department" as a truck driver or bulldozer
. operator and felt that if ‘he had a letter of recommendation
;. showing that he had experilence in'the operation of .
eonstruction equipment 1t might aid him in getting a Job. -

A5 KING 831& that he asked AIIEN Af ALIEN had ﬁ;
a promise ‘of a jJob and ALLEN replied that he did not.
+ ALIEN did not tell KING where he was. going to seek .
'employment nor when he las going to seek employment-“

- RTNG sald he then veturmed inside the hou
aving ALLEN standing on the back porch and had

. "To“Whom It May Concern."” After ‘finished the j,;, o
" Jetter, KING returned to the back porch- where he gave -
it to ALLEN. After he gave ALLEN the letter ALLEN asked
KING if KING wanted to take over the payments of ALLEN's
truck since his logging business had been 8o bad that
- .. ALLEN was going to lose his truck. KING said he told ,

) f:,AIJEN that he was not 1nterested 1n his truck. s

e AIIEN then left the back porch and walked R
e ,towards his truck and KING went back into the house. '

¥ 'KING went into the room where the television’ gset was and
. - observed that the program he had been previously watching = . -
~571ﬁe,gagojuat concluded nhich therefore meant that 1t was - . Cre

ts? =-‘kING said that ALLEN was’ alone and observed no }ifligi
- "other vehicles or persons in the area of his residence GooorEn
‘other than hia oun vehioles and AIIEN': truck _ ,5pw; :

G «At no time during AILEN'a visit d1d AIIEN
_exhibit or indicate that he was scared or had been’ . . '
~ threatened by anyone or otherwise feared for his safety. SR
©/ . KING saild that he believed that if ALLEN had any fear . .-
' . for his personal safety or had been threatened that

" ALLEN would have told him because in the past when AIIEN
had any problems he would come to KING and talk to KING
about these problems. KING said that he would consider
himself to be the one of ALLEN's closer friends even
though he, KING, was white,

e
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o At no time did AIIEN tell him or 1ndicate.

,ﬂto him in any manner . that ALIEN Was planning to leave
“the liberty area. The city of Milwaukee was never .
~mentioned during the conversation and- KING had not been-.
. '4n peceipt of any information at any time from any source
~-that ALLEN. was leavins the Liberty area or planning to go: .
“to Milwaukee. o

KING said ‘that the 1aat ‘time prior to - .
: Jhnuary 31, 1964, that he had any conversation’ ‘with ALLEN
“was around Christmas, 1963, when he observed ALLEN in " ™
Iiberty, Mississippi.  This conversation was general. in"~ ,
" pature and at no time during this conversation did AIIEN -é'% o
mention that he was thinking of leaving Liberty," ‘Mississippil, .
op that he had been threatened or feared for his safety. - .-

'a_ KING ‘sald that no information had eome to his attention PR
.arrom any source . 1nd1cat1ng that AIIEN las leaving Liberty;f"' §

‘Mississippi, ¢ - T e oS R B

KING said that he could rurnish no information
as to who might be responsible for the killing of ALLEN
_ nor did he know of any. reason for the killing.f:wf_h. .

) had mentioned to
, .regarding that .
of Gloster,HJi:.

ah TR . -

S g vemarked tha'é
him on the evening of February 4, 190:
tod

—had stated that aceo
'ﬂf Mississippi, ALIEN had told ‘about” two weeks ago - .
thatIAIIEN Was . in trouble with ome Negro men Over wWomen., ;-_fij

B S ;KING said that he did not know 1f AIIEN was -

. @ urrently ‘munning around ‘with women. - However, about three :
~years ago he observed ALLEN in the company of a woman CE elf
who #as not ALLEN's wife. KING remarked to ALIEN that ~ '

‘this woman did not look like ALIEN's wife, ELIZABETH,
to which ALLEN replied, that the woman was_.not his wife
and requested KING not to mention'this to anybody

KING;adviBe that & rew years. prior.to this o
—o visit a f girl RS

uho uas emplqyed by‘ _ I

| KING said that over the years 1t was his

1mpression that ALLEN was fond of women, however, the
above were. the only two specific 1nstances KING could recall.

KING advised that he could furnish no additional
1nformat10n.
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- > ~ . sez
To :  Mr, BelmontA/'" ™ paTE: May 12, 1964 oo mm—
4 ' '_ . Sulliven

FROM Tele. Roott .
Holmes e
. Gondy
sugiec:  MISSISSIPPI STATE ADVISORY COMMITTEE |
y U, S, COMMISSION ON CIVIL RIGHTS . -
CQ - FALSE STATEMENT BY ROBERT MOSES, 5/6/64 ..

, _ Information has been received by our New Orleans Office
‘that during the course of hearings held by the Mississippi State
Advisory Committee to the U, S.'Commission on Civil Rights (USCCR)
on 5/6/64 in Natchez, Mississippi, Robert Moses had made the statement
that FBI had been slow in contacting members of the family of

LouisAllen, a Negro who had been murdered near Libert Mississippi,

'3
Mr, William Taylor,.General Counsel, USCCR, prior to going
to Natchez as an observer to the hearings, had been furnished the
name, telephone number and address of both our Resident Agent in |
Natchez and also the SAC, New Orleans Office, and was requested to
contact our representatives if any information of interest to the 3
FBI was developed during the hearings in accordance with previous - ~
understandings with the USCCR in order that any allegation could be -
refuted on the record. Mr. Taylor, although in contact with our
New Orleans Office, did not advise us of the statement by Moses L
which is completely false. . ‘

BACKGROUND OF LOUIS ALLEN MATTER

. In the late afternoon, Saturday, 2/1/64, St. John Barrett,
an attorney in the Civil Rights Division, telephonically requested A
that we conduct limited inquiries into the shooting of Louis Allen
~ to ascertain if the shooting could have been based on his voter
. .registration activities which was to include interview

1 ilir. Dema&
i 1 - ¥Mr, Sulliv
Y= Mry Cregar

-

b e e
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Memorandum to Mr. Belmont
RE: MISSISSIPPI STATE ADVISORY COMMITTEE

o information was deve oped indicating the

shooting was connected with Allen's voter registration activitie§'>
the Civil Rights

‘and results of our inquiries were transmitted to
Division as received with completed report #urnished 2/11/64., No

“further investigation was requested.

ACTION :

. (1) *1t 1s recommended that”%ﬁé'niéigaﬁvﬁgéﬂt'cdntact P
ade such a statement, and if£ so,
1th the desirability of reporting

to ascertain i:
™ 19y should be impresse 8 d .
‘ such matters immediately to a Bureau'répresentative in order that

?hppropriate‘action can be taken to set the ‘record straight in -
- QQqurdapcef with previously agreed upon procedures. ;E
- - ' * | L’
. e B
e :’ <:-‘ . »
£y - S o Cine #“ N . r‘.’(wi
. Zirrangenents should be made yMior the
‘the New Orleans Office to make appropriate rezutation of T
statement on the record. : o . B

s N

. G.}-__

-

¢ " (2) (Mo purpose will be served in trying to straighten
o TQMSEQQQ'?&? have.attempted "to do s0 in the past he has
: -exhibited a bat ufireceptive and unreasonable attitude. -

. C}v)/ ; f  
AT
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- George s . ggﬂ
- George Raymond g e m v /Z- Zé /5’

orngmal 167 no. 10 /

“ UNITED STATES GOVERN{ ENT | - : {)
M. emomndum
TO : Mr, Belmont ' DATE: June 22, 1964
paom 1 A, Rose\‘)/
sugect:  HEARINGS CONCERNING RACIAL SITUATION, bass
| STATE OF MISSISSIPPI, U

X A NATIONAL THEATER, JUNE 8, 1964 /\
“CIVIL RIGHTS - RACIAL MATTEgS

Jen

At the request of Congressman William F, Ryan (Dem.-NY),
the testimony of witnesses before hearings held by a panel of
educators, writers and lawyers at the National Theater, Washington, AR
D. C., on 6/8/64 on the racial situation in Mississippi, was entered !
into the Congressional Record on 6/16/64, Several of these witnesses
nade references to -the manner in which the FBI and the Departmen ‘
handle police brutality matters. They indicate that when they
inquired of Agents as to the disposition that will be made of afl
particular case, they are advised that the information will be
furnished to Washington_ for consideration and they have not been_ |
informed of the ultimate outcome ‘of the case, The witnesses did not “5
indicate whéther thHey had made any further inqulry into the spec

i
mnatters . %'/EW
' It is noted that since the determination as to what g
prosecutive action will be tzken relative to a civil rights complai t
is strictly within the province of the CIvil Rights Division, : >
pursuant to this policy_ of the Deparimen:, persons inquiring as to §
such action are courteously informed that the results of our inve i
gation ‘are furnished to the Civil Rights Divisicn, and if the per on
has any furtber questions, it is suggested that hae may desire to~ :
communicate directly with the CJ.v:.l ‘Rights Divi:ion, Washington, D. C.

SPECIFIC ALLEGA® CNS OF POSSIBLE IMPuO =s JANDLING BY FBI AGENTS

Testi.':.c:

Gﬁc-ge Raymond, a Negro who has been actzve .1n vo er -
registratica activities, was asked whether FBI Asazis called him ZW
"Mister" and L2 replied th:t-the ones who are not Zamiliar with. you“‘
do, E2 indicated that Agents treat him with respect to his face,

l - Mr; McGowan 1l -~ Mi'. Deloach
1l - Mr| 1 - Mr, Cea..?a}:ean

1= Mr. ovr R wm A
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Memorandum to lr. Belmont

® | RE: HEARINGS CONCERNING RACIAL SITUATION,
: STATE OF MISSISSIPPI

‘e

but when "yon_x__j_um..loyz:_back it is a different situat ion." He
related an incident wherein %wo FBI Agents, whom he would not name,
came to his office in Canton, Mississippi, and when other occupants

of the room left, the Agents allegedly attgmgted to go through the
records without authorization. _
7 : Facts

Lawrence Thomas Guyot, Jr.

Testimony

CGuyot, 2 il2gro active in voter registration matters in
Hississippi, testified that Oscar Chase, a white man engaged in these
activities, was zrrested by the Hattiesburg, Mississippi, Police
Department on 1/22/64 and was later beaten by inmates in the jail.
When Chase ciantacted the FBI on this matter, his shirt was bloody,
and he was z:companied by one Jack Pratt and Howard Zinn, who were
both well dressed. A4s they entered the room, the FBI Agent, who is
a2 local.citizen of Hattiesburg, asked, "Who has been beaten

.

et

Facts

: .Specia.l Agen is the sole Resident 7c
Lgent at Hattiesburg, Mississippi, an S the only Bureau emnployee

who resides in Hattiesburg.




. memoranoum to Mr, Belmont . - "
o RE’ HEARINGS CONCERNING RACIAL nITUﬁTION,
Co SThTE OF UISSISSIPPI

s, hzabeth Allen/ B __ﬁ'C»

Testimony j  ’ ;7x/ff IR 5 ‘){)”’ | | i
T mes. Dlizabeth Allen, the wife of |Louis Allen, a Negro who -

had been-Lilled on 1/31/64, testified that when Louis Allen asked the
FBI for protection on one occaszon, Agents told him that "different
ones would help him." ——

Facts ST ,~-."1§.-. - / : _ _ ' : : i
"“73; ' Negro active in voter ’ 7‘:' ’

;aelephonically advised that
ceived that Allen was to be kil d the local .
:g@p in tiie plot to kill Allen. ™ did not

for Allen nor were any other requests for

ion received from Allen hlneggﬁ The information from

raa WptIy Turniskéd o the liississippil Highway Safety

atrol since the Sheriff was -:legecly involved. The responsibility
for paintaining Taw and order rists with siate and local law
enforcenent authorlt.es, and the Bureau dues not provide such

protectlon.

: With reger ard to the killing of Louis Alleh, on 211464 the///“/
_ Q;zil,Rlahts«”.nzsion requested that we conduct limited inquiries
into the shoot:iaz of Louis allen to_ ascertain if the shooting ng could
JunuLJxxurs ased on_his voter revlstratlon act1v1t1es. No T
information was developéd thzat the killing was connected with Allen's
voter registration activitiez -und completed results of our inquiries
were furnished to the Civil Rights Division on 2/11/64. No further
investigation was reqyested:/v, —

e Ao
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S B It is recommended that Mr. DeLoach's 0ff1ce inform
1?;lbengressman “yan'of the true facts-in this matter._; B _

BT e -
T L ,hI 1s not felt that any purpose woulo be served in
-f’?attempu;n~ *o0 straivhten out Raymond, Guyot or Mrs. Allen since it is
. obvious tuw. they had ample opportunlty to advise our offices or the
_Bureau ‘of : :v shortcomings they may have felt regarding our. hazdlinz
of civil ri~his matters but chose to use a public forum to make such
“unfounded and unwarranted alleaations.,u_,.,ﬁm;_{_; S L i

| I
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Memorandum to Mr, Belmont
RE: HEARINGS CONCERNING RACIAL SITUATION,
STATE OF MISSISSIPPI

ACTION (continued)

S. It is not folb that members of the panel vhich held
thv hezrings at the National Theatexr should be contacted to iurnish
them the true facts in this matter

f2 2 T TS
I
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